

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

NUESTRA EDICION DE HOY

Con objeto de no retardar la publicación de las interesantes noticias acerca de la jura del Rey Don Alfonso XIII, la presente edición consta de ocho páginas.

LA NOTA DEL DIA

Las condiciones de la paz entre Inglaterra y las repúblicas sudafri- canas, que nos transmitió anoche el cable, son muy favorables y muy honrosas para los boers: conserva- rán su lengua, sus armas, sus tie- rras, su autonomía, y además reci- birán una indemnización de quince millones de pesos para reconstruir su riqueza pecuniaria y agrícola.

Quizá no registre la historia éxi- to más asombroso que el obtenido por el valor y la tenacidad de ese pueblo heroico, ni lección más ter- rible y dura que la recibida por la ambiciosa y soberbia Albión.

¿Quién le habría de decir á ésta, cuando hace cuatro años, no más, llamaba á España nación moribun- da por haber sido vencida en una lucha traicionera y desigual, que ella habría de verse tan pronto obligada á capitular con unos can- tos guerrilleros abandonados de todo el mundo, después de una lucha de tres años, en la cual, á pesar de haber gastado miles de millones para organizar y sostener un ejército formidable, no ha logra- do alcanzar ni una sola victoria que merezca el nombre de tal!

Ahora lo que debiera hacer Es- paña, nación moribunda, era man- dar un telegrama á Mr. Chamber- lain, diciéndole: entre la paz de París y la paz de Pretoria, prefiero la primera, porque en París no pa- deció lo más mínimo ni honra, y en Pretoria quedó hundida para siem- pre en la soberbia. Memorias á las naciones sanas y fuertes.

IMPORTANTE ACUERDO

En la noche del pasado sábado cele- bró junta el Comité Mixto de las Cor- poraciones Económicas, para discutir una moción presentada en su anterior sesión, al efecto de cesar total é inme- diatamente las gestiones que venía practicando en los Estados Unidos, con el objeto de conseguir ventajas arancelarias en favor de los productos de esta Isla.

Basándose en el hecho de haber quedado establecido ya el gobierno in- dependiente de la República de Cuba, al cual corresponde velar por los intere- ses del país, y hacer cuanto le sea posible para conjurar la actual crisis financiera y mejorar la situación por que atraviesa la Isla, el referido Comi- té acordó por unanimidad dar por ter- minadas sus gestiones en la veintea- pública y cesar por todos los me- dios de que puedan disponer las eta- das Corporaciones, á los propósitos del gobierno de Cuba para la consecución del indicado objeto.

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D, en el Vedado, en los que además de sus salubérrimas aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, á precios muy reducidos. Habrá al servicio de los bañistas, elegantes coches de la línea á la playa por poco costo.

EMPRESA DE VAPORES

MENENDEZ Y COMP.

DE CIENFUEGOS.

Saldrán todos los jueves, alternando, de Matanzas para Santiago de Cuba los vapores REINA DE LOS ANGELES y PURISIMA CONCEPCION, ha- ciendo escala en CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS, JUCARO, SANTA CRUZ DEL SUR y MANZANILLO.

EL VAJOR

ANTINOGENES MENENDEZ

Saldrá de MATANZAS todos los domingos, para CIENFUEGOS, CASILDA, TUNAS y JUCARO, retornando á dicho puerto todos los jueves. Recibe carga los miércoles, jueves y viernes. Se despacha en SAN IGNACIO 82.

LACTO-MARROW.

La más eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.

PREGUNTE A SU MEDICO

En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

Determinación de la naturaleza del abono

La necesidad de los abonos es cono- cida; el labrador sabe que sin ellos es imposible obtener cosechas abundan- tes; él sabe también, que los abonos químicos tienen ventajas especiales. Pero lo que muy á menudo no se cono- ce bien, es la determinación de la na- turaleza del abono que necesita una planta.

Sin embargo, como el blanco de la estercoladura es completar en el suelo la proporción de los alimentos de las plantas, es conveniente que antes de recibir algo se sepa lo que hace falta. Pues debe el agricultor conocer las necesidades de las plantas y los recur- sos de su tierra.

Durante mucho tiempo los agróno- mos han tomado como base del apreo- cio de la necesidad de las plantas en abonos la composición química de la co- secha al momento de la madurez; pero la cuestión era más exigente. Estu- diando la marcha de la absorción de los alimentos, en poco tiempo se descubrió que, en muchos casos, la pro- porción absoluta durante la vegetación era mayor que la del estado de ma- durez.

Por consiguiente, mas tarde, se tomó para base de la determinación, la proporción de los elementos contenidos en la planta cuando esta entra en flores- cencia, época en que se decia, esta pro- porción era máxima. La idea era bue- na; era una de las manifestaciones del progreso; pero no bastaba todavía. Sin realidad, las dificultades del problema estudiado por otro lado no fueron olvidadas de ningún modo. Ni la época de la floración, ni la madurez no pueden constituir la base de la deter- minación proseguida.

Considerando los dos elementos pota- sa y ácido fosfórico, por ejemplo, se re- para que el peso máximo de la potasa absoluta, corresponde, por ejemplo, á la primera época, mientras que es co- múnmente en la última que se nota la absorción máxima del ácido fosfórico ó vice versa.

En realidad se había reconocido que era necesario determinar el máximo de cada elemento nutritivo absorbido por el vegetal, maximum que podía en- contrarse en una época diferente de la de la madurez.

Hay un hecho bien cierto; es que la planta debe absorber del suelo la totalidad de los elementos minerales allí se- pedidos, y no hay duda alguna que esa necesidad que la tierra contiene una proporción de substancias muy superior á las cantidades consumidas por el análisis. En efecto no puede uno suponer que el aparato radicular, cuya potencia varía mucho, absorbe inte- gralmente los recursos del suelo. Por esto, sería necesario que fuese en con- tacto íntimo con todas las partículas terrosas de la capa vegetal. Pero, no obstante su extensión considerable, no es así.

En próximo artículo veremos una parte interesante del asunto.

O. L. DESMARTIN.

Ingeniero agrónomo.

Ecos de la prensa extranjera.

Terribles son los estragos que pro- ducen el hambre en Rusia y de que dan cuenta los principales periódicos de Europa. Así como en otros puntos del globo tienen carácter endémico algu- nas enfermedades, que sólo se conocen en otros con carácter puramente epide- miológico, así en Rusia el hambre, desde hace más de medio siglo, y á medida que ha aumentado la densidad de la población, es una verdadera enferme-

dad endémica, contra la cual no bas- tan las medidas que adopta el gobier- no cuando ya la calamidad ha esta- llado.

Ahora no son sólo las campañas las que padecen ese azote que no perdona á sus víctimas, sino también las gran- des ciudades. Moscú es una de las más castigadas. Se comprende que contra mal tan grande no basten ni la buena voluntad ni las medidas de re- presión del poder central. La agonía que produce el hambre es tan larga y penosa, que aquellos que la padecen se explican que no quieren sufrirla y que se lanzan á toda clase de excesos con tal de librarse de ellas.

Las causas que han engendrado el hambre son múltiples y es difícil es- tilarlas con seguridad. Pero los que conocen perfectamente el modo de ser de los campos rusos y lo que sucede en todas las poblaciones rurales, afir- man que la liberación de los siervos cuando ya no quedaban tierras que fueran propiedad de los "zemstos" ni de los ayuntamientos, la desidia común á casi todos los campesinos y los tri- butos verdaderamente insostenibles que impone el gobierno para sostener un ejército desmesuradamente gran- de y que no está en relación con el poder contributivo del país, son los principales agentes que concurren á esas explosiones periódicas del hambre.

ALSEÑOR NUNEZ

"La capitalidad del término munici- pal de Bauta pasa á Hoyos Ocolorado."

Esto dice el inciso b. del artículo 4º de la Orden número 157, publicada en la página número 1791 de la Gaceta de 15 de Mayo último.

"Los Gobernadores cumplimentarán dichas disposiciones dentro del quinto día."

Esto dice el artículo 22 de la misma orden.

Como quiera que aun no ha sido trasladada á Hoyos Ocolorado la capi- talidad del término municipal de Bauta, esta incompleta el inciso b del artículo 4º de la Orden que hemos citado, por lo que en nombre de los vecinos de Ho-

El número de EL FIGARO

Desde hoy martes podrá adquirirse en las oficinas de El Figaro el brillante número dedicado á las "Fiestas de la Petris", de cuyo mérito puede juzgarse por el siguiente sumario:

Tercio.—A la nueva estatua del Parque, por Enrique José Varona.—Rafael Spinoza, por José J. Palma.—Pensamiento, por Justo Pastor Ríos.—La enseña del patriota, por Pablo Hernández.—La bandera, por Diego Vicente Tejera.—El Sr. Varona.—En el agua, soneto, por José M. Carbonell.—Notas de El Figaro.—Folleto y libros.—Pensamientos á la República, por el Presidente de Guatemala, el general Masó y el Sr. Barandaa.—E 20 de Mayo, poesía, por Aurelia Castillo de González. Notas Americanas, por Camille N. Bear.—Ostentares, por Díaz Escobar.—La despedida del Interventor, por M. Márquez Sterling.—Poesía, por J. de D. Peza.—Soneto, por J. Pérez Fuentes.—Postales, por Santi-Bañez.—Casos de duelo, por M. Remo.—Por el Correo, por M. S. Pichardo.—Mayo 20, por Juan D. Solá.—Por la República.—Los chinos, por Chroniqueur.—Diz Albertini, por L. G. Urbina.—20 de Mayo, poesía, por B. Oostales.—Hughes Le Roux, por F. J. Jhanet.—Sobre el poema de Pichardo.—Oración, por Fontanills.

GRABADOS: Arco levantado por el Partido Nacional en la plazuela de Albisu.—Onatro instantáneos: del momento de arriarse la bandera americana; cuando comenzó á izarse la onabana; cuando ésta se enredó en el mástil del semaforo, y ondeando en el Morro.—El general Wood haciendo entrega del go- bierno de Cuba al Presidente Estrada Palma.—Los sargentos americanos que izaron la bandera cubana en Palacio.—El general Wood en su despacho.—Banquete de despedida al Ejército americano por el Centro de Veteranos.—El vapor "Morro Castle" al salir con las tropas americanas.—Aspecto del Malecón al salir el crucero "Brooklyn".—Mr. Bryan con su autógrafo.—Banquete ofrecido á Mr. Bryan en el "Havana Yatch Club".—El "Brooklyn" condu- ciendo á su bordo al general Wood.—Mr. Bryan en la gloriosa del "Havana Yatch Club".—Arco y carroza del Sr. Planté.—Arco de la Compañía de Seguros "El Iris".—Decorado de la entrada de Galiano.—Estrella de Innes del Con- sejo de Colon.—Aspecto del decorado de la calle de la Moralla.—Grandes illu- minaciones (fotografías tomadas de noche) el arco de la calle de la Moralla; ap- pecto de la calle del Prado la noche de los fuegos artificiales; el Hotel Telegrá- fico; anuncio de la nueva Compañía de Electricidad; la calle de la Moralla de noche; abanico eléctrico frente á la casa de Ornelas; arco de la Compañía de Gas; la Anditoria y Tesorería de Cuba; iluminaciones de "El Iris" y del arco de los Ferrocarriles Unidos.—Arco de los bomberos y columna del Ayun- tamiento.—Arco del Matadero.—Arco de la calle de la Moralla.—Arco de los Ferrocarriles Unidos.—Arco del barrio del Pilar.—Decorado de la plaza del Vapor.—La procesión cívica al pasar por el arco del Partido Republicano.—Estatua de la libertad colocada en el pedestal del Parque.—Carroza de los laucheros de la línea de Munson.—Arco del Consulado chino.—Etapas oriental en el Consulado chino.—Carroza de la colonia asiática.—Adorno del barrio de Casa Blanca.—Decorado de la plazuela de la Pantilla por los prácticos del puerto.—El hotel de Inglaterra.—El arco de la calle del Obispo.—Carroza de la cerveza Pabst.—El almuerzo ofrecido á los huéspedes de la patria por "El Iris".—Arco de la Empresa del gas.—Mr. Hughes Le Roux.—Mr. Bear.—Ber- nardo Soto Estorino.

Para mandar al extranjero como recuerdo de nuestras fiestas debe com- prarse este número de El Figaro en sus oficinas de Obispo 62, á cincuenta cen- tavos plata, en donde se vende también el soberbio número Figaro República, á un peso plata.

EL FIGARO es el periódico que más ventajas ofrece á sus suscriptores. Un peso plata al mes en toda la Isla. C 909 3 4

Corres y Telégrafos

Mañana publicaremos la razonada exposición presentada al señor Presi- dente de la República por el Director Organizador del Cuerpo de Comandantes, así como la carta que los miem- bros del mismo han dirigido al señor Figueredo.

La extensión de esos importantes documentos nos impide darles publi- cación en la presente edición.

Europa y America

EL ORIGEN DE UN GRAN DIARIO

Oasi todo el mundo ignora el origen curioso de la *Neue Freie Presse* ó *Nueva Prensa Libre*, de Viena.

Después de los acontecimientos de 1848 en Austria, un talentoso perio- dista vienés, llamado Zang, fue ex- puzado de su patria y se estableció en París. Conocía mal la lengua fran- cesa á pesar de lo cual trató de colocar en un periódico. Todos sus esfuerzos fueron vanos.

Un día hallándose casi en la miseria encontró en la calle un compatrio- ta. Entre gente del mismo país que se halla en la desgracia, la confianza no tarda en reinar. Zang, supo pues, que un interlocutor era obrero panade- ro en Viena, y que viajaba buscando una posición mejor. Entonces tuvo una idea. En París nadie omeota en aquella época el rico pan de Viena. Entre ambos requirieron algunos dine- ros y fundaron una panadería que tuvo gran éxito.

Zang se enriqueció. Luego, lo sm- nistiaron. Pero sus triunfos de panade- ro no le hicieron olvidar su anti- guo oficio periodístico. En París viendo lo que apesar de la censura imperial podía hacer la prensa con habilidad, había aprendido á estar sin ser pesado. Al llegar, pues á Viena, fundó un periódico, *Le Neu*

Freie Presse, que no solo era humilí- simo como proporciones sino también se limitaba al principio, á narrar los acontecimientos sociales de la ciudad.

Zang vió con admiración llegar á la fortuna. La publicidad, los anuncios eran casi desconocidos á la sazón. Zang explotando esto, agrandó su pe- riódico hasta llegar á hacerlo uno de los más importantes del mundo.

LA CORONACION DE EDUARDO VII

Respecto á la gran revista naval in- ternacional de Portsmouth, uno de los principales festejos que tendrán lugar en aquella ciudad en ocasión de la jura del rey Eduardo VII, sábase ya en Londres que Alemania estaba repre- sentada en la misma por el acorazado "Emperador Federico Guillermo", en cuyo buque ensarbolará su insignia de almirante el Príncipe Enrique de Prusia.

La bandera de los Estados Unidos la ensarbolará en la revista el acoraza- do de combate "Illinois", mientras que de la Rusia la ostentará el Lavo acorazado "Pobieda".

El buque escuela "Presidente Sar- miento" y el crucero blindado "Herf Trolie", representarán á la República Argentina y al reino de Dinamarca.

LA IMPRENTA EN EL MUNDO

Los periódicos ingleses indican que se observa algún movimiento que tie- de á la unificación de los caracteres de imprenta.

Los caracteres latinos predominan en Europa, ó sea en Francia, España, Portugal, Italia, Bélgica, Inglaterra, Holanda, Hungría, Bohemia, Dinamarca, Suecia, Noruega y Rumania. El carácter germánico reina en Ale- mania y en parte de Austria.

El carácter eslavo se usa en Rusia, Servia y Bulgaria. El griego en Grecia—como es natu- ral—y en la parte meridional de Al- bania.

Los caracteres árabes son utilizados por los musulmanes de Turquía.

Los kalmukos del bajo Volga se sirven aun de los caracteres mongó- licos.

Los israelitas del mundo entero usan caracteres hebreos.

Desde hace algún tiempo se viene observando en Alemania un movimien-

to de la opinión en favor del caracter latino, que es más sencillo, más claro, y que se presta á más variaciones que el gótico.

Los grandes periódicos de Alemania emplean ya caracteres latinos para componer sus crónicas financieras.

Por último, en América casi todos los países emplean los caracteres lati- nos que fueron importados por la im- prenta española.

CONTRA UN IMPUESTO

Cerca de mil casas, las más impor- tantes de la banca y comercio de Lon- dres, han firmado ya un memorial al Parlamento británico pidiendo la abo- lición del impuesto extraordinario sobre los cheques.

Témesse en la City de Londres que nada se logrará en este asunto.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española.....	de 77½ á 77¾ V.
Goldsmiths.....	de 76 á 76½ V.
Billetes de España.....	de 5½ á 5½ V.
Oroamericano contra.....	de 9 á 9¼ P.
español.....	de 9 á 9¼ P.
Oro americano contra.....	de 394 P.
plata española.....	de 6.75 plata.
Centenes.....	de 6.75 plata.
En cantidades.....	de 5.40 plata.
En cantidades.....	de 5.40 plata.
El peso americano en.....	de 1-39½ V.
plata española.....	de 1-39½ V.

Habana, Junio 3 de 1902.

DINERO

en todas cantidades se facilita con pe- queño interés sobre el valor s.

LA REGENTE,

Neptuno 39 y 41 esquina á Amistad, Antonio Alvarodiaz.

Dr. Manuel Delfín.

MEDICO DE NIÑOS.

Calle de 12 y 2, Terrestre 120 A, esquina con Miguel. Teléfono n. 1.203

CUBA Y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA.

Este periódico se publica todos los domingos sin excepción ninguno. El primer domingo de cada mes reparte la EDICION MENSUAL en forma de "magazine" lujoso y ricamente ilustrado; en los demás domingos del mes la EDICION SEMANAL con abundante lectura, grabados, crónica local y una novela.

Administración, Galiano 79, Habana.

América en una ó ambas ediciones, á precios módicos. El suscriptor á CUBA y AMÉRICA tiene derecho á la inserción, gratis, de un anuncio propio y permanente de media pulgada, en la edición mensual.

ROMERO Y MONTES

Importadores de vinos y productos gallegos.

Únicos receptores de las marcas La Vina Gallega, FILLABOA y ALTO MINO, procedente de las afamadas viñas del RIVERO DE VIA y del MIÑO; del acreditado vino ROMA MEDIO procedente de la cosecha de los Sres. Fernández Heredia y Cº de Ogrona; Montegalla La Sultza Gallega. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc, y chorizos marca LA LUGUESA, en manteca y curados.

19, LAMPARILLA 19 - Teléfono 480

AZUCAR REFINADO.

"The Cuban Sugar Refining Company,"

CARDENAS & HABANA. REFINERIA EN CARDENAS.

Nuestros precios de granulados, libras de evase, serán los siguientes:

Granulado extra en barriles... 4½ cts. lb.	Los saquitos de 25 lbs. están reenvasados en sacos conteniendo cuatro saquitos.
Id., id., en saquitos de 25 y 50 lbs 4½ cts. lb.	Los sacos de 300 lbs. tienen forro interior.
Id., id., en sacos de 300 lbs..... 4½ cts. lb.	Nuestros saquitos estarán de venta en todos los establecimientos de viveres al por menor, y al por mayor en nuestros depósitos y azucareras siguientes:
Id. n.º 1, corriente, en bies. 3½ cts. lb.	Sr. Ignacio Naraball, Mercaderes 29.
Id., id., id., en saquitos de 25 y 50 lbs..... 3½ cts. lb.	Sres. Quezada & Alvar, Obispo 15.
Id., id., id., en sacos de 300 lbs..... 3½ cts. lb.	Sres. J. Rufinos & Cº, Teniente Rey 12.
Id., id., id., en sacos de 300 lbs..... 3½ cts. lb.	Sres. A. Gorriarán, en c. Obispo 62.
Id., id., id., en sacos de 300 lbs..... 3½ cts. lb.	Sr. Fernando Romar, Teniente Rey 31.
Id., id., id., en sacos de 300 lbs..... 3½ cts. lb.	Sr. José del Valle, Teniente Rey 15.
Id., id., id., en sacos de 300 lbs..... 3½ cts. lb.	Sres. Irujo & Almans, Obispo 10.
	Sr. Francisco Roig, Corrales 6.

Depósitos generales: Teniente Rey número 9 y Cardenas.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

Emulsión Creosotada de Rabell

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Martes 3 de junio de 1902

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10 El Cabo Primero

A las 9 y 10 La Manta Zamorana

A las 10 y 10 EL BATEO

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

HOTEL TROTCHA

Para los forasteros que vienen á la Habana, en la presente cultura estación, achay otro punto tan her- moso, fresco y de fácil comunica- ción como el que ocupa este esplén- dido y acreditado Hotel, en el

VEDADO

PRECIOS POR LA TANDA

Grilles sin entrada.....	\$ 2.00
Palcos sin idem.....	1.25
Lunetas con entrada.....	0.50
Billetes con idem.....	0.50
Asiento de terral.....	0.35
Idem de Paraiso.....	0.30
Entrada general.....	0.30
Idem á terral ó paraiso.....	0.20

En ensayo, LA DIVISA

En la presente semana, LA VIEJE ITA Y EL BARBERO DE SEVILLA

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

Enfrente se hallaban el presidente del Consejo y todos los ministros.
Lea el discurso del pabellón central, opuestos a los capitanes por los principios, se destinaron a los prebendados, y allí vinieron a los cardenales-arzobispos de Santiago y obispo de Barcelona, arzobispos de Tarragona, Valladolid, Burgos y Sevilla; los obispos de Madrid, Alcañal, Oviedo, Barbastro, Plasencia, Palencia, Guenca, Coria, Solsona, Tarazona, Tortosa, Leon, Sigüenza, Segovia, Badajoz, Málaga, Astorga, Pamplona, Vitoria, Jaca, Avila, Mondoñedo, Córdoba, Lugo y Ocaña, el vicario general canónigo, señor obispo de León, y el abad titulado de Santo Domingo de Silos.

Después del Te-Deum, y como la Corte no podía concurrir a la iglesia del Buen Suceso, se cantó la tradicional Salve a María Santísima.

Después de las Academias
Al poco rato de entrar en palacio SS. MM. se acomodaron al balcón el Rey, la Reina, las Infantas y todos los príncipes y señores extranjeros, con objeto de presenciar el desfile de las Academias, lo hizo el corte de la Escuela Real.

En la Plaza de Oriente, una inmensa multitud clamó al Rey con gran entusiasmo.

Del solemnísimo de la jura en el salón del Congreso se han sacado numerosas vistas fotográficas para particulares y periódicos. Senadores, diputados, y curiosos obtuvieron muchas fotografías.

En la carrera, en balcones y tribunas estaban apañados muchos fotógrafos para obtener vistas con destino a las ilustraciones.

En la calle de Alcalá, frente a la de las Torres, se había levantado una pequeña tribuna rectangular, desde la cual se tomaban vistas para un cinematógrafo.

El Rey, a caballo.
En la revista militar que se verificó el lunes, a las cuatro y media de la tarde, montará S. M. el Rey un magnífico caballo castaño oscuro, cartero, de raza austriaca, cruzado de la casta de los raos de O'loff, regu o de u agosto madre.

Ha sido convencionalmente domado en Viena, siendo su doma tan perfecta que, a pesar de su agilidad y viveza de movimientos, permaneció tranquilamente en el radio de tambor, toques de clarín y salva de artillería.

Don Alfonso, que es un conuado jinete, será, seguramente, objeto de una calorosa ovación al presentarse por primera vez en público en Madrid a caballo, segundo de un brillante Estado Mayor, en el cual figuran los príncipes y representantes extranjeros.

La Reina madre
En la Gaceta de hoy se publica el siguiente Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros:
"Queriendo dar a mi augusta madre un testimonio de entrañable afecto, al par que de la apreciación y gratitud con que la noble Nación respeta por ella durante diez y seis años guardará memoria de sus grandes servicios y virtudes, y especialmente de la fidelidad con que acertó a seguir las trayectorias de mi malogrado padre el Rey don Alfonso XII en la alta empresa de mantener estrechamente unidos los anhelos del pueblo con los ideales del Trono.

Vengo en disponer que, durante toda su vida, concurra el rango, honores y prerrogativas de Reina consorte real, ocupando, por lo tanto, en los actos y ceremonias oficiales, el mismo puesto que hasta hoy, a él inmediato siguiente al de la que fuere mi esposa, caso de que yo contrajera matrimonio.

El luto de Corte
Por la canchillería del ministerio de Estado se publica en la Gaceta el siguiente aviso:
"S. M. el Rey (n. D. G.) ha tenido a bien disponer que el luto de Corte con motivo del fallecimiento de S. M. el Rey don Francisco de Asís (n. S. G. H.), que por decisión de su augusta madre fué suspenso desde el día 15 del corriente hasta el día de hoy, continúe en suspenso hasta el 25.

Función popular en el Español
Anoche se celebró en el teatro Español la primera función popular, permitiendo la entrada libre al público, el cual llenó el teatro en pocos minutos.

No hubo incidente alguno desagradable, y la entrada se hizo con el mayor orden. Se representó el hermoso drama de D. Cecilio de Jovarr, y Diez y Thullier fueron aplaudidos.

Al concluir el drama, se adelantó Thullier al proscenio y dijo:
"Esta función, organizada por el marqués de Tovar, se debe a la exclusiva iniciativa del nuevo Rey Don Alfonso XIII."
El Marqués de Tovar, desde el palco del Ayuntamiento, dió un viva al Rey, que fué contestado por el público.

ENTREGA DE UN ALBUM
El jueves próximo, a las siete de la noche, le será entregado al Presidente de la República el album "Havana Social" por una comisión de las sociedades de esta capital.

ACERTADO NOMBRA MIENTO
El señor don Jorge Alfredo Beit ha sido nombrado Secretario de la Presidencia de la República.

TOMA DE POSESION
El doctor Juan R. O'Farrill y Chapotín nos participa en atento B. L. M. que ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal de la Habana, para el cual fué nombrado por el Ayuntamiento.

Deseamos al señor O'Farrill y Chapotín el mayor acierto en el desempeño del citado cargo.

CIRCULO PROFESIONAL
Ha quedado definitivamente organizado y constituido en la casa Aguiña n.º 78 el Circulo Profesional, culto sociedad de recreo, formada exclusivamente por individuos que posean título académico.

Los nombres de los señores González Lanza, Albarrán y Alagán, Presidente, Director y Secretario, respectivamente, son bastante a proclamar el prestigio con que nace el Circulo Profesional.

El Sr. Sabi, que es un privilegiado inteligencia y a su amor al estudio no le faltaba la práctica adquirida durante varios años, trabajando en el bufete del insigne jurista don D. José A. del Oso, se hará en breve tiempo de un justo renombre.

Lo felicitamos, así como a su señor padre, nuestro querido amigo.

EL SEÑOR FRESNEDA
El Jefe de inspectores del Departamento de Correos de Cuba, Sr. D. Lorenzo Fresneda, nos participa que ha tomado posesión de su cargo el día 1.º del actual.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

COBRO DE OBRAS
La Administración de Rentas e Impuestos hace saber que en el corriente mes estará abierto el cobro de los créditos de censos que vencieron en el mes de Abril próximo pasado, sin recargo alguno y que transcurrido este plazo, incurrirán los deudores en un cinco por ciento de recargo, procediendo al cobro por la vía de apremio.

CIRCULAR
El Secretario de Instrucción Pública dirigirá mañana una circular a los maestros sobre exámenes.

PRESENTACIÓN
Esta mañana fueron presentados al Presidente de la República, por el Secretario de Instrucción Pública, los señores don Alfredo Martín Morales y don Manuel Valdés Rodríguez, que, como saben nuestros lectores, han sido nombrados jefes de las secciones de Enseñanza Primaria y Superior, respectivamente, en dicha Secretaría.

LA SECRETARÍA DE INSTRUCCIÓN
La Secretaría de Instrucción Pública se ha trasladado en la mañana de hoy al antiguo edificio de la Maestranza de Artillería.

SEIS CASAS QUEMADAS
A las ocho de la mañana del sábado, se declaró un violento incendio en las casas de madera situadas en la calle de Carrillo, entre Colón y Estrada Palma, en Sagua.

El viento que reinaba en aquel momento fué causa de que el fuego tomase en pocas minutos grandes proporciones y corriese gran riesgo las bonitas casas de mampostería que existen al lado y enfrente de las de madera que se quemaron.

Las casas quemadas fueron seis, que pertenecían a las siguientes personas: Tres a los herederos del maestro don Eligio Pérez.

Una a la Viuda de don Manuel García Lamas.

Una a la Viuda de don Francisco S. de Lamadrid.

Una a la señora Ana N.

Por esta última casa principió el incendio.

Según declaración de dicha morena al jefe de policía, hasta un momento que había salido a casa de sus amigos dejando encendido el fogón en el fogón, y cree que alguna ráfaga de viento haya arrojado chispas o algún carbón encendido contra el tablado, y esa fuera la causa del incendio.

LA CAPITANÍA DEL PUERTO.
Habiendo pasado todos los asuntos de la Capitanía del puerto al Departamento de la Aduana, se ha hecho cargo de dichas oficinas por delegación del Administrador de la misma, el general Blas Rivera, el inspector general del puerto, Sr. D. Luis Yero y Mulet, trasladándose las oficinas que éste tenía a su cargo en la Aduana al edificio de la Capitanía del puerto.

OBSESIONES.
Han sido declarados obsesiones los siguientes empleados de la Capitanía del puerto:

Mr. John Lily, Inspector de aduanas; D. Ricardo Domínguez, intérprete; Mr. James Springer, jefe de despacho; D. Juan Bohorquez, escribiente; D. Juan P. Méndez, idem; Mr. D. Harris, idem; Miss Thesok morton, taquígrafo, y un marinero.

REBAJA DE SUBLIDOS.
A los empleados del Samóforo del Morro, les ha sido rebajado el sueldo desde el día 1.º de este mes.

ASOCIACIÓN MEDICO-FARMACÉUTICA DE LA ISLA DE CUBA
El Dr. Enrique B. Barnett, Secretario de esta Asociación, nos remite para su publicación lo siguiente:

La directiva ha acordado celebrar un nuevo certamen oyeas condiciones son en resumen éstas: Habrá dos premios para los dos mejores trabajos presentados, uno de Medicina y otro

de Farmacia, consistentes aquellos en un diploma y diez pesos oro americanos, entregados en sesión solemne pública en la Academia de Ciencias, el Sábado 19 de Julio próximo, día en que toma posesión la nueva Directiva electa. Serán admitidos los trabajos enviados en la forma acostumbrada para tales certámenes, hasta el día 15 del citado Julio; sin limitación de palabras, aunque en igualdad de condiciones, será preferido el de mayor concisión práctica. Sólo podrán tomar parte en el certamen los que en dicho medio figuren como miembros de la Asociación, exceptuándose los que pertenecían a la Directiva saliente o sean directores de periódicos profesionales.

En la circular que con el próximo número de la Revista de la Asociación se enviará a todos los asociados, se dan los detalles correspondientes.

Los asuntos que serán premiados son: Medicina.—A la mejor cartilla popular para la vulgarización de los medios prácticos más adecuados en Cuba para defenderse de preventas de las enfermedades contagiosas. Farmacia.—Oñeles con los medios que deben adoptarse en la reglamentación legislativa del ejercicio de la Farmacia y el Comercio de Drogueria para dignificar su ejercicio, evitar el intruismo y garantizar al mismo tiempo los intereses de la salud pública.

Los trabajos que resulten premiados se publicarán en el periódico oficial de la Asociación, se hará de ellos una tirada aparte, de la que se entregará a sus autores 150 ejemplares, y la de Medicina se repartirá gratuitamente con profusión entre todos los centros y clases populares.

CUADROS ESTADÍSTICOS
Hemos tenido el gusto de examinar unos cuadros estadísticos referentes a la República de México, publicados por el profesor D. Inocencio Ocañón. Dichos cuadros están litografiados por piezas en grandes hojas, para utilizarlos en forma de cartelas. Contienen muy curiosas notas de estadística general, que permiten hacer un juicio comparativo de los adelantos de México desde 1883 a 1893, épocas a que se refieren las mencionadas estadísticas.

El Sr. Ocañón tiene proyectado hacer otros cuadros por el estilo, referentes a la isla de Cuba, lo que no dudamos será de gran utilidad.

Felicitemos al ilustrado profesor por dichos trabajos.

LOS EXÁMENES DE SEGUNDO GRADO.
Señor Director del DEPARTAMENTO DE LA MARINA.
Señor:
Se aproxima el día en que los maestros deben examinarse, y es este el momento oportuno para hacer algunas consideraciones que sometemos, en primer lugar a la consideración del señor Superintendente General de Escuelas, y sobre cuyo punto desearíamos conocer el juicio imparcial de usted en el serio periódico que dirige.

A principios de este año se publicó un programa de exámenes de 2.º grado, tan extenso y difícil, que la Junta de Superintendentes procediendo cuidadosamente, tuvo a bien suprimirlo, disponiendo la publicación de otro más corto, bajo el título de "Circular número 3." Los maestros que por entonces veníamos preparando para el primero de dicho programa, abandonamos su estudio y empezamos a prepararnos por el segundo; pero he aquí que cuando sólo faltaba un mes o poco más para los exámenes, se prescribió que éstos se haran por preguntas preparadas de antemano y secretamente sobre el programa número 3.

De modo que se dispone primero un programa, después otro, y por último, nada de programas, sino preguntas.

En todos los centros docentes serios, como Universidades, Institutos, Colegios superiores, etc., los alumnos se examinan por programa, y se les concede el derecho de contestar por boías saídas a la suerte.

Por qué se les quita este derecho natural a los maestros? Por qué se les exige examinarse por preguntas preparadas secretamente de antemano, dando con este motivo a que algunos supongan que esas preguntas serán fútilmente conocidas de los maestros a quienes se desea conservar en el Magisterio? Por qué estos exámenes, como los anteriores, conforme a lo dispuesto en el orden 127, no han de ser anónimos, evitando así el ridículo y el bochorno que habrá de experimentar el maestro cuyos ejercicios no sean aprobados?

Acuérdese a usted para que emita su opinión siempre sensata, severa e imparcial, a fin de que se nos examine por el programa número 3, conforme a lo anteriormente dispuesto y no por preguntas que podrán ser de tal modo difíciles y rebasadas, que los maestros mejor preparados, podrán no contestar, porque no somos ni omnipotentes ni enciclopedicos, dándose el caso de que con tales preguntas maestros buenos queden excluidos del Magisterio, y vengan tal vez otros profesores a ocupar sus puestos.

Estimamos que el Sr. Superintendente General a quien respetuosamente nos dirigimos, tomará en consideración lo anteriormente expuesto; y esperamos que V. Sr. Director, en razón al fin justo y moral que perseguimos, apoye nuestro deseo de examinarnos por la Circular No 3.

De Vd. respetuosamente,
Varios Maestros.

REMESA DE PERIÓDICOS.—Acaba de llegar a La Moderna Poesía, por el último vapor correo la siguiente remesa de periódicos:

Españoles.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Albam Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; La Saeta; Barcelona Osmica; El Arte; Hispania; El Iris; Madrid Osmico; Per Ecos Mundos; Alrededor del Mundo; La Escudra de Corvera; La Revista; El Heraldo de Madrid; El Motín; Las Dominicales; Instantáneas; La Española Moderna; La Lidia; El Toreo; El Esno.

Americanos.—Herald; Journal; Sun; World; Standard; Courier; The B. B.; U. U.; Florida Times; Union Citizen; Munsey; Harper's; Weekly; Pack; Judge; Metropolitan Magazine; Frank Leslie; Review of Reviews; Broad-way Magazine; Black Oak; The 400; Journal for Travels; Navy & Army;

Fleis and Stream; London News; Forum; Ma Oline; Country Magazine; Scribner Magazine; Truth; Leslie Weekly; Police Gazette; Police News; Life; América Científica; Ilustrates; American and Las Noyades de Nueva York.

Franceses.—Le Fíguro Illustré; Le Fíguro Salon; Vie Illustré; Vie Parisienne; Le Theatre; Le Banarama; L'Exposition; Le Lecture por tous; Monde Moderne.

También se ha recibido, y se vende a 10 centavos, el Blanco y Negro, y se sirve a domicilio al mismo precio.

Se admiten suscripciones a precios módicos a todos estos periódicos, sirviéndose a domicilio con prontitud.

Ya lo saben los amantes de las buenas lecturas.

HISTORIA.—El general Nicolle, de Nueva Orleans, que ha perdido un ojo, un brazo y una pierna en la guerra, conserva todavía un humor amigo de bromas que dió por resultado la escena siguiente, en un hotel de Mobil:

Conducido a su habitación por un negro joven que era el camarero, después de dejar la maleta y quitarse el abrigo y la levita, le dió el general:

—Vaya, Sam, quítame la pierna.
Sam se queda asombrado sin articular palabra.
—¿Cómo es eso? ¿No sabes quitar una pierna? Fíjate ahora y verás.
El general se desmenuzó la pierna, la cual puso cuidadosamente envuelta con media negra sobre la silla de al lado.

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
BARANA.

España
De hoy
Madrid, Junio 3
LO DE BADAJOZ

La prensa refleja la profunda impresión que han causado en la opinión pública las sucesos de Badajoz.

Al decir de todos, lo ocurrido en dicha ciudad ha sido una manifestación atrevida para señalar la tendencia de toda una clase a participar en justa proporción del beneficio del capital y el trabajo.

"El Herald" de Madrid dice que es necesario llevar alguna esperanza a la coacción del obrero y arrancarle los sentimientos de odio y desesperación que constituyen la levedad de la violencia, y que en el problema obrero pudiese ser una solución establecer una disciplina jurídica para el contrato del trabajo.

ACUERDOS RESERVADOS
En el Congreso de Obreros Agrícolas celebrado en Málaga se dice que se han tomado acuerdos reservados de gran trascendencia.

ESTADOS UNIDOS
Servicio de la Prensa Asociada
De anoche
Colón, Junio 2
TRANQUILIDAD

Con motivo de haberse restablecido la autoridad del gobierno y de prevalecer nuevamente la tranquilidad en Bosa del Toro, se está tratando de traer al Istmo las tropas que han estado operando en aquella comarca.

De hoy
Londres, Junio 3
FESTIVOS Y FELICITACIONES
Continúan los festejos por la paz. El gobierno ha recibido felicitaciones de todas las colonias y los gobiernos del mundo entero, incluyendo una que S. S. el Papa dirigió directamente al rey Eduardo VII.

OVACION.
Cuando entraron anoche el Rey Eduardo y la Reina Alejandra en el teatro de la Opera, el pueblo les hizo una gran ovación.

LOS DEPORTADOS.
Al enterarse de las noticias de paz, los botes deportados a la Bermuda, hicieron grandes manifestaciones de alegría y entonaron los himnos del Transval y de Tagiortera.

Pretoria, Junio 3
ULTIMAS RENDICIONES.
Han salido para el campo los jefes boers, con objeto de reunir los diversos Comandos y llevarlos a los puntos en que ha de efectuarse su presentación, en cuya operación invertirán unas quince días.

Washington, Junio 3.
LA RECIPROCIDAD
En la conferencia que celebró ayer el Presidente Roosevelt con los jefes de los republicanos del Senado y la Cámara de Diputados, se discutió extensamente la cuestión de las concesiones arancelarias en favor de Cuba, oponiéndose abiertamente todos los concurrentes a la inmediata revisión del Arancel, por considerarse que podría complicar la campaña electoral y comprometer su resultado; declararon que no se opondrán más adelante a la revisión total del Arancel, pero que habrá de ser con la condición de que no se conceda ventaja especial alguna a los productores de Cuba, lo cual significa que hay que seguir trabajando para que los republicanos de ambas Cámaras acepten el proyecto Spooner.

PROPOSICION BURROWS
El Senador Burrows insistió a sus compañeros para que consideraran a que se prosiguiera durante un año el sistema de la devolución de parte de los derechos al Gobierno cubano y el Presidente le prometió estudiar su proposición.

ANTEORDENTE
En una conferencia que el Presidente había celebrado anteriormente con diez y ocho Senadores, se acordó apoyar el proyecto de la devolución de parte de los derechos al Gobierno de Cuba.

Paris, Junio 3
ASESINATO FRUSTRADO
Anoche se intentó asesinar a Mr. Lepina, jefe de la policía secreta; un desconocido que logró escapar, le disparó varios tiros de revolver, ninguno de los cuales le alcanzó.

Viens, Junio 3
EXPLOSION
Ha ocurrido una explosión de gas en una mina de cera mineral, Galizia, la que ha ocasionado la muerte de catorce hombres y causado heridas a otros cuatro.

Berlin, Junio 3
PAISANOS Y MILITARES
Ha habido una nueva colisión en Lemberg, Prusia, entre los husiguistas y la tropa, la cual hizo fuego sobre sus agresores e hirió mortalmente a tres de ellos.

H. G. E.
LA NIÑA
EMMA ROSA

Y dispuesto en entierro para las cuatro y media de esta tarde, sus padres invitan a las personas de su amistad para acompañar el cadáver desde la casa, calle 11 número 16, Vedado, al Cementerio de Colón.

Junio 3 de 1902.
Pedro Pablo Garmendía y Arango.

E. G. E.
MI NIÑA
AIDA
HA FALLECIDO

Y dispuesto en entierro para mañana a las ocho de la misma, suplico a mis amigos un acompañamiento en el acto de trasladar el cadáver desde la casa moratoria, calle de Escobar número 174, al cementerio general; por cuyo favor les quedaré eternamente agradecido.

Habana, Junio 3 de 1902.
Dr. Manuel S. Castellónes.

ANNUNCIOS
MANIN

Han llegado los artículos que se esperaban de Asturias: Lomo de cerdo rosbif con salsa de tomate; carne de vaca; chuletas; costillas; filetes; etc.

SARDINAS FRESCAS
Dunas a 25 y fresas a 25. Baniña con especias, lata una libra a 20. Huevo al detalle a 30 cts. libra (cabeza sin lavar). Sardinillas al lata a 40 centavos lata. Colamar superior a 15 centavos. Percebes al detalle un kilo a 60 cts. Veleas compuestas a 90 centavos lata. Botes para vino a 60 cts. lata. S. 1. y 2. Sardinillas en tomas media lata a 15. Anís en aceite a 10 cts. canelo lata. Chichón a 2. Morcillas a 9-50 la media lata. Vinos Asturianos, superior a 15 centavos media botella. Bebidas generosas etc., etc.

Sidras Asturianas
Fué pipas. Boticas cuantos garrafas a 7 centavos cts. Alimento para todos animales. Y con para mesa: Bote del Valle de L. C. y blanco ovidena a 30 y 40 centavos botella (estanco embudo en cada bot.). Vinagre Asturiano superior a 15 centavos media botella. Bebidas generosas etc., etc.

TABBENA MANIN
OBRAPIA N.º 95,
ENTRE BERNAZA Y VILLEGAS
c. 211 alt. 2a-3 24-4

UNA BORDA A QUE COSTA Y ENTALLA
por figura, desde encontrar una casa particular o taller de casa. Información San R. Tel. 4 430. 1a-2 3a-4

Taller de sastrería
de Florentino Martínez Aguado 68. Sección de operarios de costura. 42-9 4a-31

SASTRERIA
DE
G. DIAZ VALDEPARES.
(PROFESOR DE CORTE.)
Especialidad en trajes de Etiqueta
OBISPO 127
HABANA
C. 751 2a-1 My

Empleen bien su dinero
PROPIETARIOS
Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104, a-5 My

Carlos III núm. 223, se alquilan
los alcos muy frescos y ventilados capaces para una dilatada familia en los bajos informados. 4245 1a-2 2a-3

APARATO DE SODA
DE LA
BOTICA SAN JOSÉ
Habana 112
esquina a Lamparilla

A principio de Mayo tuvo lugar la reapertura del Aparato de Soda de la Botica de San José. Las personas de gustos reconocidos que los refrescos que expende este establecimiento son los mejores de la ciudad. Hechos con jarabes de frutas del país, según la estación, y agua carbonatada bien osagrada y helada, resultan de un sabor exquisito. Confecciona también refrescos con zumo de frutas del extranjero, como Fresa, Frambuesa, etc., y además otros bien conocidos como Chocolate, Vainilla, Coca Cola, Zarzaparrillo, Caltaya, Ginger Ale y Nectar Soda que no tiene rival en el mercado, ó sea el Ice Cream Soda, y para las fiestas de la inauguración de la República ofreció algunas novedades, entre ellas el Ponche Bayamese helado. Botica San José, Habana 112, esquina a Lamparilla. —HABANA c 751 11-9

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Junio 3 Martes

Doña Blanca de Borbón.

Triste destino el de la infante princesa de este nombre, hija del Duque de Borbón y sobrina del rey de Francia.

El 3 de Junio de 1833 murió sus destinos, en Valladolid, a los diez años de edad.

Indignados los castellanos de este proceder injusto, rebelaron en favor de la desgraciada reina, que en medio del alboroto, halló ocasión de huir de la prisión y refugiarse en la Catedral, de donde no quiso salir, a pesar de las gestiones que para lograrlo hizo Hinestrosa.

El rey envió un cuerpo de tropas contra la ciudad rebelde; prendió a los parciales de doña Blanca, la cual fué trasladada al castillo de Sigüenza a Jerez de la Frontera, y de allí a Medina Sidonia, donde fué muerta a manos de un balletero nombrado Juan Pérez Rebolledo, en 1861 a los tres años de casada y cuando no contaba veintinueve de edad.

A su permanencia en el misterio el hecho que motivaron la cruel sentencia del esposo y rey.

REPORTER.

NOTAS DE SOCIEDAD

ESCRITA EXPRESAMENTE PARA EL DIARIO DE LA MARINA

Escritor de París que el 29 del pasado se celebró el matrimonio de la señorita Dolores de Tineo y Casanova, hija de la marquesa viuda de Casa Trombadori, y hermana de la marquesa de San Miguel de Híjar, con el caballero alemán Mr. Walli.

Por parte de la novia fueron testigos el jefe de la casa de doña Isabel II, conde de Parcent, y el senador don Crescencio García San Miguel, y por el novio el general ruso Mr. Schobeko y el Sr. Cardero.

En Madrid, y hace tres días, ha tenido lugar el enlace de la señorita Emilia Pardo, hija del reputado doctor y director general de Sanidad don Angel, con el joven abogado don Rafael de la Escosura.

También se han casado últimamente la señorita Ana María de la Torre Villanueva y Cornejo, hija del ex senador del reino don José, con don Casimiro Domínguez Gil.

Y en Jerez se ha verificado la boda de la señorita Consuelo Moreno Zuleta, hija de los condes de los Audes, con don Luis Osorio de Moscoso, duque de Montemar, hijo segundo de los duques de Sessa. También la unión el Arzobispo de Sevilla el señor Espinola. Fueron padrinos el duque de Sessa y la condesa de Casares, tia de la condesa, y en representación de la Reina doña Isabel II. Asistieron como testigos por el novio el duque de Maqueda y Monseñor Schmitt y Hasselmann, en representación del marqués de Ayerba, y por la novia el duque de Nájera y el marqués de Villapanosa.

Ha sido pedida la mano de la señorita María de Larcavabal y Sa del Rey, para el médico de la armada portuguesa don Enrique Carlos Rodríguez.

La boda será a mediados de Julio.

Han legado procedente de Biarritz, la condesa viuda de Biquier de Rozamany de Rusia, los príncipes Pio de Saboya; de Sevilla, los marqueses de Argüelles; y de Barcelona, los marqueses de Castellborit.

Han fallecido: La marquesa de Benemejía señora de grandes virtudes; la marquesa de Castrofrío, dama dignísima y la condesa de Terrefor, señora muy apreciada también.

SALOMÉ NÚÑEZ Y TORRE.

EL USO DEL TABACO

Y LA CIENCIA MEDICA

Los miembros de la "Liga contra el abuso del tabaco", han pasado por una viva emoción de contrariedad. Los periódicos ingleses reforzando la opinión que tiene ya muchos partidarios, afirman que el uso del tabaco es un preservativo contra toda clase de epidemias. Esta opinión se basa en el hecho de que los operarios de las manufacturas de tabaco de Bristol, Londres, Liverpool y otras localidades suelen permanecer exentos de toda enfermedad epidémica, como la gripe, el tifo, la viruela, etc. Esta inmunidad afirman que se extiende a los ba-

rrios en que se hallan establecidas dichas fábricas de tabacos. Al mismo tiempo, en Francia, un médico muy acreditado, M. Danon, que también posee el título de farmacéutico, proclama la salubridad del humo de tabaco. Según dicho facultativo, el humo del tabaco tiene la virtud de impedir el desarrollo evolutivo de los bacilos procedentes de muchas enfermedades contagiosas. Los microbios del tifo, de la fiebre tifóidea, de la difteria, el mupus, la gripe, y la tuberculosis, ceden a la acción del humo de tabaco.

El doctor Danon no pretende curar por medio del tabaco a los difteríticos, los tübernulosos, a los neumónicos y atacados de gripe. No ha querido por el momento extender a lo infinito su campo de observaciones, ni acordar de un golpe al mundo científico con la amplitud de sus conclusiones. Lo que ha hecho es estudiar el desenvolvimiento de los microbios dentro de la boca, y sobre este particular está convencido de las propiedades altamente preservativas del humo del tabaco.

Con viene ante todo—dice—que el médico y cuantos individuos tengan que aproximarse a un enfermo contagioso, que antes de acercarse al doliente hayan fumado un tabaco, y que fumen otro cuando se aleje de la visita. De este modo habrán evitado todo peligro de infección. Ha aquí, pues, el tabaco elevado a la categoría de agente preventivo contra muchas enfermedades, con el mismo título que la vacuna antirrábica, por ejemplo.

A esta opinión del acreditado facultativo francés, han contestado algunos que, sin negar estas virtudes profilácticas del tabaco, sacan a luz algunas enfermedades que produce el abuso excesivo de la hoja americana. Es afortunadamente de poco valor por las sustancias más lentas resultan dañinas cuando se abusa de ellas, sin que dejen de ser necesarias.

Y para que la excelencia del tabaco resulte en toda ocasión y sobre todas las objeciones que se le opongan, tenemos ahora que recomendar un medicamento que ha encontrado en el procedimiento para quitar al tabaco parte de sus sustancias o que abaja pudiera dar la salud de una persona delicada, y que a las personas que consumen la hoja del fumar.

Pueden estar tranquilos, pues, los fumadores, porque en el caso raro de que un médico prescriba la abstinencia del tabaco, podrá fumar los cigarrillos higiénicos del doctor alemán; mas esta prescripción no es necesaria para la generalidad de los fumadores que gozan de mediana salud; pues está probado que el uso regular del tabaco no daña a nadie, y por otro lado, reduce la apreciable ventaja de hacer al fumador inmune contra una porción de enfermedades infecciosas y de las epidemias en general.

El tabaco, pues, y sobre todo el de Cuba, que es el mejor de mundo, ahora y siempre será viciado por los hechos, contra los que se van lo calando.

TRIBUNA PUBLICA.

LO MAS URGENTE

Todo está por hacer en estos momentos en que empieza nuestra vida como nación. Graves y urgentes son todos los problemas; pero dentro de esa gravedad y urgencia debe haber y hay una graduación. La dificultad está en determinarlos.

Lo más urgente para toda nación es vivir, es decir, tener recursos para sufragar sus gastos, y las naciones viven por los ingresos en sus cosas. Por algún tiempo no deberá pensar el estado cubano en otros ingresos que los mismos que se recaudaban durante la intervención, entre ellos la renta de aduanas, única de verdadera importancia.

Es necesario regular definitivamente esa renta de aduanas, reformando sus ordenanzas y la ley de tarifas, es decir, los aranceles. Es lugar común que los que exigen fueron hechos para ventaja exclusiva del comercio americano, y deben reformarse teniendo en cuenta únicamente el interés cubano. Frente casi única de nuestros ingresos, es por lo mismo base casi única de nuestra vida como nación. Por eso debe acordarse cuanto antes nuestra ley de tarifas aduaneras y ponerse inmediatamente en vigor. Mitigar no se conocen sus resultados será eventual todo aquello para la formación de los presupuestos generales.

La cuestión pendiente de reciprocidad con los Estados Unidos hace más imperiosa la necesidad de reforma definitiva de nuestros aranceles. Ignoramos qué cosa concederán aquellos; pero si podemos elegir que cualquier

que concedan será a condición de consignar la en un tratado, en que las concesiones sean mutuas. Para hacerlas por nuestra parte es preciso partir de nuestros aranceles definitivos.

Por otra parte, la necesidad de un tratado implica la demora de la reciprocidad. Se requiere tiempo para que se discutan y convengan las condiciones, y para que se deriden los Senados de ambos países. Habrá por tanto tiempo suficiente, si se quiere aprovechar, para aprobar y poner en vigor unos nuevos aranceles.

Estos no requerirán muchos trabajos que se estuvo a punto de que se presieran en vigor hace unos pocos meses, y que el tal cosa no se hizo así porque bien hallados con los aranceles actuales, que no permiten la competencia. Hoy, con esos aranceles vigentes, somos nosotros los únicos interesados en la reciprocidad; mañana, cuando rijan

los nuevos aranceles, serán interesados también los americanos. Hoy mendigamos la rebaja, mañana la pediremos a cambio de otras.

Es por tanto lo más urgente la formación de nuestros aranceles. Tome empuje el Ejecutivo y podremos tenerlos en vigor antes de dos meses, con lo que vendrá inmediatamente el tratado de reciprocidad. No habrá esta mientras subsistan los aranceles actuales.

M. F. L.

Blancos y rojos.

Sería fácil hacer experimentos con objeto de demostrar que el aire es el principal agente transmisor de la fiebre amarilla, y que la causa específica de ésta proviene de los distintos elementos en forma de gérmenes, parásitos, miasmas u otros que se forman por

la descomposición de la materia orgánica dentro de la zona epidémica de la fiebre amarilla. Hay que admitir la teoría del mosquito, pues está científicamente probado; pero por los experimentos de transmisión de fiebre amarilla, por medio de la piedad del mosquito, se puede observar que el período de incubación nunca es fijo.

De esto podría inferirse que la intensidad del tóxico del mosquito está en relación con la mayor ó menor intensidad infecciosa de los elementos orgánicos en descomposición en donde se creó el insecto.

Los espasmos de tiempo que trascurren entre los brotes del terrible azote amarillo, inclinan a creer que se necesita cierto período de elaboración específica para que el tóxico esté en condiciones de ser infeccioso, y entonces, no sólo los mosquitos que se han desarrollado en ese elemento de descomposición orgánica, sino también las corrientes atmosféricas que pasan sobre el extenso foco endémico de la fiebre amarilla, son los conductores del germen específico que produce dicha enfermedad.

La zona de la fiebre amarilla está limitada por la costa Sur de los Estados Unidos, las costas de México, Yucatán, Honduras, las Antillas grandes y chicas, costas de Nueva Granada, Venezuela, etc. Su origen es, y la epidemia está limitada en el hemisferio Oeste, siendo su centro de desarrollo el golfo interoceánico atlántico, como sucede con el cólera, que tiene su origen en el golfo del mar indo-chino en el hemisferio Oriental.

Aunque han ocurrido casos de fiebre amarilla en lugares a 4 000 pies sobre el nivel del mar, estos son casos muy raros, en que el tóxico amarillo ha sido tan intenso, que las corrientes superiores de dicha altura, no han podido neutralizar sus efectos; pues la fiebre amarilla ejerce en malditos influencias generalmente en las costas y puntos bajos.

Es curioso que durante la última epidemia de fiebre amarilla que ocurrió en la Habana, se haya observado que en el Hospital "Las Animas", muchas personas no inmunes que estaban al cuidado de los atacados que allí ingresaban, no sufrían contagio alguno. Esto se atribuyó a que en dicho Hospital no abundaba el mosquito Stegomyia, transmisor de dicha enfermedad; mas también podría aducirse, que las corrientes infecciosas a que antes aludo, no circulaban por dichos lugares, bien por la localidad en que está situado el Hospital ó porque otras corrientes superiores purificaban las mismas infecciosas que pudieran provenir de la ciudad.

Es también muy particular que se hayan dado casos de fiebre amarilla en edificios donde se observaba el más estricto aseo y se tomaban todas las precauciones adoptadas por el Departamento de Sanidad para evitar la enfermedad.

De todo esto se infiere, que a más del mosquito Stegomyia, tiene que existir otra causa que produce la fiebre amarilla y con toda probabilidad son las corrientes atmosféricas que vienen cargadas de los elementos específicos que han recogido en su trayecto por regiones septentrionales de la fiebre amarilla, las cuales no han podido ser purificadas por corrientes más puras.

El Dr. Finlay ha podido observar que nuestra atmósfera contiene ciertas

Nuevos textos del Contador Govin.

Aritmética fundamental y Mercantil analítica: Dedicadas a MEDICOS Y CALCULOS ocurren en la práctica.

Tratado teórico-práctico de la partida doble: Compendio de la Contabilidad fiscal ó de Hacienda Pública, de Sociedades anónimas, de Bancos, del Alto y bajo comercio y Liquidaciones mercantiles. De venta, a 28 cts cada ejemplar, en las librerías "Populares Literarias", de Solís, Ríos; Marala 24, O'Reilly 27 y 35, Príncipe 93 y Teniente R. y 69, años, morada del Autor. 4079 10c-37 M.

La Gardenia

Aguir 71, entre Obispo y Obrapia.

Atiende a sus favorecedores y a las damas en general, que tenemos a la venta los últimos MODEROS de SOMBREROS vestidos de París por La Navarre, de todas formas. También hacemos sombreros por figura completando el gusto más delicado. Pelucas finas, ramos de arbor para novia, coronas primera comunión y flores; ramos de iglesia y ramos y muchos otros objetos novedades. Esquela variedad en SOMBREROS de LUTO. Visítelos esta nueva casa. Luisa Urteaga de García. 89-25

OH MI ESPALDA!!

Dolor de espalda, enfermedades de los riñones, Sciática, Lumbago y Reumatismo, pronto se curan con el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN

No importa la causa de un dolor de espalda, ni el CINTURON ELECTRICO lo curará. Hay una cosa segura, la suave y tibia corriente que produce el Cinturón, curará la causa; dará fuerza a los debilitados y caldos muslos, renovará una saludable circulación y quitará el dolor para siempre. He curado más de 20,000 dolores de espalda.

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin.



Se usa con comodidad mientras se duerme. Trabaja suavemente en los muslos debilitados por horas enteras. Cuando despierta uno, ya no hay dolor; se va como por medio de magia! Así en casos de Reumatismo, Lumbago, Sciática y toda clase de dolores y punzadas. No sufran ya estas enfermedades. Déjenlos curarlos. El Cinturón tiene electrodos especiales y dan una corriente suave.

LIBRO GRATIS

Quiero que si le es posible pase a verme, si no puede le mandaré mi precioso libro ilustrado de 80 páginas con su cuestionario libre con solo pedirlo.

AQUI ESTÁ LA EVIDENCIA: Dr. Mc Laughlin. Habana, Cuba.

Muy señor mío: Desde noviembre último hasta hace pocos días, he estado tomando por alimento, leche, ahora ya puedo comer huevos pasados por agua y pescado.

Juro a usted que si no tuviera modo de conseguir otro Cinturón, y me dieran por el que tengo \$ 500 no lo daría; esto prueba la estima en que lo tengo y la esperanza que me ha hecho concebir con los pocos días que lo uso.

(El nombre se dará reservadamente, si se desea) Banaguines, abril 24 de 1902.

Dr. Mc Laughlin. Habana, Cuba. Muy señor mío: Hoy hace un mes que empecé a hacer uso de su buen Cinturón eléctrico, y he mejorado mucho en el estómago y nervios.

Sin asunto para más se despide de usted, Afectísimo y s. s. (El nombre se dará reservadamente). Marianao, mayo 10 de 1902.

Dr. Mc Laughlin. Habana. Muy querido doctor: Tengo el gusto por la presente de manifestarle que desde que estoy usando su maravilloso Cinturón eléctrico, que me recomendó, se me ha quitado por completo el dolor de espalda que sentía y que sufrí por espacio de años, la debilidad que tenía se ha quitado y me siento mucho más fuerte que antes.

Hoy ando derecho y sin la ayuda del bastón que durante todo el tiempo que sufrí fue mi compañero, y además tengo el gusto de decirle que a todos mis amigos y conocidos les recomiendo su aparato como una gran cura para todas las enfermedades que usted dice y puedo asegurar que es y hace todo lo que usted pretende y dice. Acepte usted, querido doctor, mis más sinceros agradecimientos y como prueba de ello le diré que puedo usar hacer uso de mi nombre en la forma que mejor le parezca, pues siempre tendré gusto en recomendar su aparato a todo el que lo desee supuesto que a mí me ha quitado de padecer de enfermedades que padecí por espacio de años y que ninguno de los médicos que vi y que no fueron pocos, me pudieron curar.

Sin más por ahora, quedo de usted, agradecido y s. s. q. b. s. m. José Fernández. Lcdo. Dr. M. McLAUGHLIN—O'Reilly 90.—Habana, Cuba. Horas de consultas: de 8 a. m. á 8 p. m.—Domingos, de 10 a. m. á 1 p. m.

FOLLETIN 202

EL DILUVIO

NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Mance, se vende en la "Móderna Postal", Obispo número 130.)

El rey de Suedia, que fué el primero a desesparar de la propia causa, volvió a su país, donde le llamaba la guerra con dinamarqueses. El elector, humilde ante la fuerza, insolente con la debilidad, dobló la cabeza y marchó contra los suecos; las suecos; las legiones de Rakotay bayaron a Transilvania, en la que Lyubomirski entró a sangre y fuego.

Pero le había sido más fácil invadir la República que salir de ella sin castigo, y agidos en su retirada, los condes de Transilvania retirados miseriosamente, de hijos en el polvo, ante Patotski, Lyubomirski y Ocharnyeteki. Poco a poco volvió a reinar la paz en las llanuras de Polonia. El rey se fue conquistando la fortaleza prusiana; Ocharnyeteki llevó las armas polacas a Dinamarca, porque la República no quería limitarse a resaca de un año a los invasores. Las aldeas y las ciudades se levantaron sobre sus propias ruinas; las po-

blaciones salían de los bosques; reaparecieron los arados en la campiña.

En otoño de 1577, inmediatamente después de la guerra húngara, reinó la paz en gran parte de las provincias y los distritos y especialmente en Lmad.

Aquellos hambres de Lande que habían militado a las órdenes de Volodiovski, estaban aún en el campo; pero se aguardaba de un momento a otro su vuelta.

Olenka había residido por algún tiempo en Vodokty con Anusia y el portespada.

Tomás no apresuraba su regreso a Billevich, en primer lugar porque su casa se había quemado y luego porque se hallaba mejor con la muchacha que solo. En el interior y con la ayuda de Olenka, administraba la posesión de Vodokty.

Esta posesión junto con Mitruny debían constituir su dote al entrar en el convento, es decir, que pasaban a ser propiedad de las Monjas Benedectinas, en cuya comunidad la pobre Olenka pensaba empear su noviciado el primer día del año.

En efecto, se hallaba convenida de que tal era la voluntad de Dios. Entre tanto empezó a circular el rumor de que el famoso Babinió no era otro que Kmita.

Algunos contradecían este aserto: otros lo apoyaban resolutamente. Olenka no lo creía. Las malas acotio-

nes de Kmita le inducían a pensar que el famoso campeón del rey y la patria no podía ser Andrés.

Pero apareció inquieto y abríase las heridas de su coraza.

En la comarca reinaba la más espantosa miseria, y el que quería refugiarse entre los muros de un convento no sólo debía proveerse de pan para sí sino que tenía que alimentar a la comunidad.

Olenka se disponía a favorecer a sus futuras hermanas en Dios. El portespada, en vista de que su trabajo debía redundar en gloria del Señor, no se daba punto de reposo.

Visitaba los campos y las fábricas, activando las labores del campo, a fin de que la nueva primavera produjese sus frutos.

A veces le acompañaba Anusia, que no pudiendo soportar los desdenes de Babinió quería también refugiarse en el claustro, y esperaba solo el regreso de Volodiovski para despedirse de su leal amigo.

Pero con mayor frecuencia el portespada salía con Olenka, porque Anusia no gustaba andar por los campos.

Un día cabalgaban tío y sobrina hacia Mitruny, donde se estaban construyendo algunos graneros y establos.

Por el camino visitaron la iglesia para conmemorar el aniversario de la batalla de Volmontovichi, de la que habían salido con vida por la milagrosa intervención de Babinió.

En segunda pasaron el día en diversos ocupaciones, de modo que cuando pudieran salir era de noche.

Así como a la ida habían pasado por el camino que a la Iglesia conducía, al volver tomaron por Lyubich y Volmontovichi.

Alejandra al var Lyubich separó la vista y rezó para ahuyentar penosos pensamientos; el portespada cabalgaba en silencio y miraba aquí y allí. Por fin dijo:

—Lyubich vale dos Mitruny y nos pertenece su justicia. Aquel desventurado habrá muerto hace tiempo, porque no le he visto más, y prevalece nuestro derecho.—Y volviéndose a Olenka, añadió:—¿Qué opinas?

—Es en un lugar maldito!—exclamó la novicia.

Su conversación fué interrumpida por la llegada de un carro que no habían podido ver a causa de las revueltas del camino y al que seguían algunos ginetes.

—¿Quiénes serán?—preguntó el portespada deteniendo su caballo. Olenka se detuvo también.

—¿A quién conducís?—preguntó Tomás. Uno de los jinetes se volvió y respondió:

—Conducimos al caballero Kmita, que fué herido por una bala húngara en Magyero.

—¿Qué esuochol!—prorrumpió Bille-

vió. Faldalesió Olenka. Faltábale el aliento y creyó que todos los objetos giraban en torno suyo:

—¿Jesús, María!—¡Ea él!—se dijo. Su ojos se fijaron en el cuerpo inerte que yacía en el carro. La cabeza se hallaba vendada, pero a la luz de la luna se distinguía perfectamente el rostro, pálido como la muerte.

—Sí, era él... Andrés Kmita, el abandonado de Orehá.

—¿Está vivo ó muerto?—preguntó a uno de los jinetes Olenka, con voz temblorosa.

—Vive, pero no tardará en morir. El portespada miró a Kmita y dijo: —No llegará a Lyubich.

—Tenemos orden de llevarle, porque quiere morir aquí.

—Pues bien, id con Dios,—dijo el portespada quitándose el birrete.

El carro volvió a ponerse en marcha y Olenka y Billevich galoparon en dirección contraria. Atravesaron Volmontovichi y llegaron a Vodokty sin proferir palabra; solo al apearse Olenka dijo a su tío con voz anhelante:

—Hay que enviarle un sacerdote.

—¡Apresúrate!

El portespada se apresuró a cumplir este deseo. Ella fué a arrodillarse ante la imagen de la Virgen.

Dos horas después se oyó resonar una campanilla en el silencio de la noche. Era un sacerdote que se dirigía a Vodokty con el Santo Viático. Alejandra pasó la noche orando.

—¡Vive!—preguntó al día siguiente al sacerdote.

—Sí,—respondió este. Un mensajero enviado a Lyubich volvió con la noticia de que el barbero (sangrador) aseguraba que Kmita no solo había mejorado, sino que curaría.

Alejandra sintió crecer su ansiedad y en su corazón despertó la antigua piedad por Kmita. Todo lo que podía servir de argumento para la defensa del joven, se representó a su mente. Había padecido tanto en aquellos días, que su salud empezó a decayor. Esto añadió al buen portespada, y una noche en que se hallaban solos la dijo:

Olenka, dime con franqueza tu opinión respecto al banderado de Orehá.

—No quiero pensar en él; bien lo sabes Dios.

—Desmejoras de día en día. No quería que tú también... No insistió; pero quería saber qué pensamientos se albergaban en tu cabeza. ¿No te parece que has de cumplir el deseo de tu abuelo?

—¡Jamás!—respondió Olenka.— Mi abuelo me dejó una puerta abierta, y el día primero de año llamaré a esa puerta. Así se cumplirá el deseo de mi abuelo.

—No creo,—respondió Billevich—lo que dicen de que Babinió y Kmita son una sola persona. Pero en Magyero estaba con la República y derramó en sangre. La conversión resultaba tardía, pero conversión al fin.

moléculas cristalizadas de una forma irregular, las cuales hacen nuestro ambiente alcalino y húmedo.

alguna del complicado é invisible fenómeno que se desarrolla. Y sin embargo la sangre que se extrae de un paciente de fiebre amarilla, contiene el tóxico, puesto que produce otro caso por inyección sub-cutánea; pero dicho tóxico no es determinado por ningún bacilo especial; porque así fuera, los síntomas de la enfermedad se revelarían y se declararía la infección en un período corto, y se sabe que el período de incubación varía de doce o más días.

SOBRE SPORT

Contestación al Sr. Gastelua.

Si bien he dicho que creía eficientemente discutido lo que de asuntos hipicos tratábase, era porque al entrar yo en el DIARIO mi escrito del 30 con dos días de anticipación, ignoraba que el Sr. Gastelua habiera dado un nuevo artículo y pensara escribir otro, así que no ha de ser yo el que ometa la desoportunidad de no contestar, pues cumple á mi deber hacerlo tantas veces como el Sr. Gastelua haya tenido la atención de mirar y poner reparo á mis escritos. Indicado queda, que después de haber leído al Sr. Gastelua, habré de continuar.

de los caballeros, non pueden ejercer otro loado de fortaleza, si non son guiados por corazón sabidor." Pero, además, como al talento, conjunto de dotes con que Dios ha enriquecido al hombre, no le ha de faltar el de la expresión más ó menos elocuente, pero exacta, de cuanto los sentidos ponen á su alcance, de ahí el que se haya podido observar que la espada y la pluma marcan con frecuencia unidas en bases de la gloria militar y de un mayor ensalzamiento por el vehemiento de las letras.

negro manto de la dignidad, y espere-mo el día, en que allá por los Pirineos y sus ramificaciones, bajo inaccesibles picos, entre cantiles atrevidos y sombrías gargantas, en donde yacen nuestros mayores, oigamos el estampido del cañón; entre tanto, nos queda la esperanza, si, porque la esperanza es el alma y el corazón, y cuando parece que arroja en la desesperación, sirve como punto de partida para crear de nuevo y con más fe.

Ahora dirá el Sr. Gastelua que involucro las cosas, pero el llevar á voluero de culpa por traerme á la memoria cosas que llegan al alma y prouocan conservar, al parecer, un tanto amortiguadas.

No hablemos más de cosas tristes y veamos esa precocidad del Sr. Gastelua cuando montaba á caballo á los cinco años, más aún, cuando le regalaban el caballo antes de salir de pila, y por tanto, cuando salió de esta siendo plaza montada.

Yo, he sido en esto aun más precoz, porque dicen que montaba á caballo antes de nacer. No recuerdo si iba montado, ya como las amazonas, ya evolucionando como los que trabajan en ejercicios equestres, á quienes en ocasiones colocan una circunferencia

cuyo contorno es una ligera tela ó papel que rompen para atravesar con gran facilidad y volver á caer en el plano y amplio albardón. Aseguran que esta última ejercicio lo no puede hacer, á pesar de más esfuerzos, basta pasado algún tiempo, algunos meses. Y esto es muy cierto; no puedo entrar en explicaciones, pero cuando hablo con el Sr. Gastelua comprenderá esta sencilla verdad.

Desde aquí, me aventajó mi contricante, pues no solo quedó estancado en la senda del progreso en creaciones de equitación, sino que fui hacia atrás como el cañonero hasta los cinco años, en que él montaba á caballo ya.

A esta edad sólo montaba yo en las sillas, en caballitos de cartón, y en un fél servidor que había en mi casa, cuyo nombre era Francisco, que para contrarrestar esta falta de diligencia, se ponía de rodillas y apoyando sus manos en el suelo, quedaba en disposición de que yo montara á caballo.

Comprendía que esto era algo humillante para el joven doméstico, y presenté en mi casa una proposición para la compra de un borriquillo, la cual aceptada, me lo presentaron y fué á ocupar el último rincón de la caballería. Los dos primeros días, bien; pero al tercero se quejó de que Perico, y así se llama mi corcel, moría los arcos, las monturas y se comía las plantas del jardín. No podía yo en cada que se comiera hasta los clavos de la pared, puesto que nadie le daba de comer ni se ocupaba de él, más que para denunciarlo.

Estas intrigas dieron por resultado la expulsión de Perico, disponiendo que lo regularan, y yo convine con su antecesor Francisco en que me lo escondera en el desván, que resultaba ser el cuarto piso de la casa.

Chocolate, panecillos y fruta, que embucaba ocultamente, era su alimentación. (Continuará.)

F. IRIBONDO DE LA VERA.

PREPARACION PARA EL HIMENEO

Hago Le Roux ha publicado un interesante artículo en el que da curiosos detalles de las prácticas precoces del matrimonio que siguen ciertos pueblos poco civilizados.

Por ejemplo en Australia todo muchacho que tiene amor con una mujer debe pasar antes de unirse á ella por una especie de iniciación. Tres de los hombres principales de la tribu conducen al joven al seno de un bosque, en el cual debe pasar dos días y una noche.

Mientras tanto el desterrado de la selva, por medio de un instrumento especial de madera, se hace saltar los dos incisivos superiores, que cumplido el tiempo de destierro ha de entregar á su madre.

Esta se apodera de ellos, sube á la copa de un Eucalipto, los escolde acompañados de dos ramitas del mismo árbol. Cumplida esta ceremonia ya puede el joven regresar á la tribu y casarse, pero debe siempre guardar profundo secreto respecto al escondrijo donde tiene depositados sus incisivos, y de esto depende la felicidad conyugal, según la tradición de aquel pueblo orónimo y senil.

En la India meridional acostúmbrese á casar á los mozos de quince años con niñas que no excedan de siete ó ocho, pero esto es apenas un simulacro de boda, porque la niña pasa luego á vivir con otro hombre, y si tiene hijos se atribuye la paternidad al primer marido. Este á su vez cuando cumple los veinte años va á vivir con otra niña casada con algún otro rapaz de quince años, y todos los hijos que sobrevienen se atribuye la paternidad á este último, y así sucesivamente.

En la isla de Laos los mozos, coronados de flores, recorren de noche ciertas casas donde se reúnen bandadas de jóvenes núbiles, en cuyas reuniones reina grande algazara y regocijo. Cuando una de estas vírgenes se queja de haber sido maltratada, el ofensor debe casarse con ella y pagar una indemnización al padre, según el lugar de su cuerpo en que recibió el maltrato. Si lo fué en la mano ó en un brazo, paga el ofensor una cantidad llamada un tical, equivalente próximamente á una peseta; si fué en el busto ó en el seno, dos ticals, y si alcanzó á toda el cuerpo, cuatro.

PUBLICACIONES

Vida Galante.—Ha llegado un número precioso de esta revista semanal ilustrada. Contiene un bello retrato en colores del rey Alfonso XIII y multitud de grabados, entre los que resaltan los referentes á la Ordeal de mujeres de Madrid, un bonito autógrafo musical y retrato de Chapí, y otras algunas bellas actrices españolas, amén de algunos cuentos é historietas muy divertidas.

Se vende en La Moderna Poesía, de José López, Obispo 133.

Para los niños pobres

Suplico á las personas caritativas y generosas remitan al Dispensario: leche condensada, arroz, azúcar y harina de maíz para los niños pobres. Dios pagará obra tan meritoria á los que no olvidan á las infelices criaturitas que carecen de alimentos apropiados á su tierna edad.

Los donativos pueden remitirse á Habana esquina á Ocañón, planta baja del Palacio Episcopal.

DR. M. DELFIN.

Se desea tomar en alquiler para la temporada una casa en el Vedado, se prefiere en la Lina de la calle de Baños hasta 12, ó sino desde la calle de la calle 11, que tenga comodidades y sea fresca. Se recibe aviso en Habana 180, altos, esquina á Sol. 4-31 41-31

POR 8 CENTENAS

Se alquila la ventilada y fresca casa modernista y con número 110, con sala, comedor, tres cuartos, pisos de mofino, patio espacioso y con todos los requisitos sanitarios de la higiene. Informar en Tuleite Rey 41.

Por tres centenas

Se alquilan los ventilados, altos, estrada independiente, de la calle de Jovellar esquina á San Francisco, tienen azotes, inodoro y cocina independiente. Informar en los bajos, bodega. 4-32 74-28 84-28

TESTIMONIOS DE MÉRITO

Habana, Mayo 1º de 1902. Ozomulsion O.—New-York. Señores Fabricantes: Me es muy grato el tener que hacerles a gusa manifestaciones sobre la bondad de su preparado. Tengo dos niños que á consecuencia de una insuficiente lactancia quedaron siempre propensos á congestiones pulmonares, fiebres, y general estado de raquitismo. Como ustedes comprenderán, mucho he sufrido viendo su estado. Mi práctica de algunos años en Farmacia le valió de nada ni tampoco la indicaciones facultativas, preparados á base de aceite de hígado de bacalao, á base ferruginosa, etc., nada ha quedado que yo no probara sin obtener ningún resultado.

Si no se ninguna empezó á nacer su preparado y al primer pomo he visto mis niños cambiados, el vigor, la alegría, han reemplazado á la tristeza y debilidad, carnes rollizas cubren sus miembros y todo anuncia la nueva vida, la salud abate al espíritu, tres pomos llevo gastado y no pienso dejar de consignar en el presupuesto de la familia ese artículo, pues yo he empezado á consumirla combatiendo reminiscencias de un gripazo tomado en el invierno pasado.

Ahora bien, en un país como este donde la tuberculosis constituye un gran szote, su preparado tomado á tiempo evitaria tanta mortandad pero mucho ojo con las falsificaciones, con experiencia les llamo la atención porque conozco lo que resulta aquí con los buenos preparados, así como este es el país de la tuberculosis, también es falso mucho el egredimiento de los resultados obtenidos con un preparado me hacen darle la voz de alerta.

Yo desearía que esta llegara á poder de ustedes y obtener recibo de ella por el tengo algo que comunicales sobre su Ozomulsion la que recomiendo á todos mis amigos y enfermos que puedo, teniendo ustedes facilidad de hacer de esta carta el uso que estimen conveniente.

Quedando respetuosamente á sus órdenes.

Raul Villiers, Inspector de Sanidad. Cuba 148. (altos.)

Habana, Mayo 9 de 1902

Ozomulsion O.—New York. Mny señores míos:

Tengo el gusto de manifestarles que en obsequio á la verdad, el pomo que recibí gratis de Ozomulsion por conducto del Dr. Manuel Johnson, me fué de resultados satisfactorios para alivio de mis dolencias y que en virtud de la indicada mejoría no he vacilado ni un solo instante en seguirla empleando, y recomendándola á mis amistades, pues con dos pomos que llevo tomados comprados en la referida farmacia han sido lo suficiente para curarme radicalmente en la enfermedad que padecía. Sin más quedo de ustedes atto. s. s.

Fabio Crespo.

Compostela núm. 8.

San Antonio de los Baños, Mayo 14.

Ozomulsion O.—New York.

Tengo placer en manifestarles que estoy tomando su Ozomulsion y me ha ido perfectamente bien y pienso continuar con ella, pues creo me pondrá enteramente bien. Hace algún tiempo que vengo padeciendo del pecho y los pulmones, y su preparación me ha hecho mucho bien, así es, que le agradezco eternamente la prueba de su medicina.

De ustedes atento s. s.,

Sarvino Rodríguez Gorin.

DEPARTAMENTO DE BENEFICENCIA. ESCUELA DE ENSEÑANZA PRACTICA PARA NIÑOS CUBANOS OFICINAS DEL DIRECTOR Y OFICIAL PAGADOR.

Santiago de las Vegas, Mayo 23, 1902.

Dr. Manuel Johnson, Obispo núm. 53 y 55.

Habana, Cuba.

Señor:

Tengo mucho gusto en acusar recibo de su muy liberal y apreciado regalo de seis docenas de botellas de OZOMULSION para los niños de esta escuela y tengo gran placer y satisfacción en hacer constar las propiedades altamente nutritivas y medicinales de las mismas; y deseo añadir que me propongo continuar usándola en esta Escuela como una medicina necesaria para los muchos niños que aquí se reúnen y cuyas condiciones físicas serán altamente beneficiadas con su uso.

De usted respetuosamente,

Capt. Robt. Cranford,

Director.

Escuela de Enseñanza Practica para niños cubanos

Habana, Mayo 12, 1902. Ozomulsion Co., New York.

Mny Sres. míos:

Tengo el gusto de manifestarles que habiendo visto en el periódico "La Discusión," de esta ciudad, el anuncio de que el Dr. Manuel Johnson daba una prueba gratis de "Ozomulsion," mandé á pedir un frasco por correo, el que recibí con la debida prontitud, el que empecé á tomar en seguida, habiéndome probado tan bien, que he continuado tomándola y se la he recomendado á otros amigos, los cuales me han dicho que les ha dado un excelente resultado.

Sin más, soy de ustedes atento S. S. Q. B. S. M. y les da las más expresivas gracias,

José R. Pérez.

Sjo Damas 42, Habana, Cuba.

Guanabacoa, Mayo 13, 1902. Ozomulsion Co., New York.

Few York.

Mny Sres. míos:

Tengo el gusto de manifestarles el agradecimiento que jamás podré olvidar, pues el resultado obtenido con su nuevo medicamento ha sido para mí brillantísimo. Solamente con la prueba gratis que recibí del Dr. Manuel Johnson y dos frascos más comprados en la farmacia "La Merced," de esta villa, han sido suficiente para hacer de mi enfermedad un todo, un fuerte castor, lo que lo tenía por espacio de tres meses. Tengo el mayor gusto de manifestarles así á ustedes como una prueba de agradecimiento.

Soy de ustedes afectísimo S. S.,

Perfecto Jesús García.

Pepe Antonio n.º 17.—Guanabacoa.

San Felipe, Mayo 13, 1902. Ozomulsion Co., New York.

New York.

Tengo el honor de poner en su conocimiento que nunca he padecido de enfermedades de gravedad, pero en cambio, con mucha frecuencia me siento atacado de catarro, el cual, antes de conocer la Ozomulsion, me curaba con las emulsiones que aquí conocí, las que, debido á haber tomado tantas veces, me repugnaban un poco, así es que desde que recibí el frasco que me pedí al Dr. Manuel Johnson, de la Habana, tengo la satisfacción de haber encontrado en ella un remedio eficaz y de agradable sabor. Desde esa fecha, cada vez que me siento con catarro lo tomo, y á los dos días estoy completamente bueno.

Soy de ustedes atento S. S.,

Gumersindo González.

San Felipe 10 de Marzo de 1902. Ozomulsion O.—New York.

Mny señores míos:

Con mucho gusto doy contestación á su grata carta del día 6 que me scabo de recibir y les manifesté al mismo que contesté también la otra que recibí anteriormente. Hoy puedo dar más noticias referentes al beneficio obtenido con el uso de la Ozomulsion.

Desde la guerra venía padeciendo de anemia y recientemente un catarro que me afectaba los pulmones. Lei en un periódico el anuncio de la Ozomulsion y para probar pedí un pomo gratis el que recibí enseguida. Sentí mejoría y seguí tomándola por espacio de dos meses y medio. Aumenté el primer mes 6 libras, el segundo 8 libras y cuando dejé de tomarla tenía un aumento de 19 libras. Hoy me encuentro grueso con buen color y agil para el trabajo. De esto pueden dar fe los que me conocen á los que recomendé el uso de su alimento medicinos.

Como que me han netades devuelto la salud que más nunca creía recobrar, estoy atetamente agradecido á ustedes.

Soy su afectísimo s. s.

Celestino Peñalosa.

Sjo Real 31.

Potrero La Luisa, Colón, Mayo 14 de 1902.

Ozomulsion O.—New York.

Mny señores míos:

Yo recibí el frasco de Ozomulsion que me mandaron de muestra de la Habana, y les contesto dándoles las gracias por lo bien que me acentó, pues en esta villa de Colon, compré un frasco grande, y antes de haberlo concluido me puse completamente bien de un catarro pulmonar que venía padeciendo de haberme caído un fuerte aguacero y haber dormido con la ropa mojada puesta. No obstante, continúo tomando la referida Ozomulsion y les he relatado á mis amigos y familias el buen resultado que me dió. Les doy las gracias por haberme proporcionado este alivio que tal vez hubiera yo sufrido con la tisis, como me lo tenían anunciado algunos.

De ustedes con toda consideración,

José Rodríguez.

Habana, Mayo 14, 1902.

Ozomulsion Co., New York.

Respetables Sres:

Tengo el honor de poner en su conocimiento que siguiendo las indicaciones de la muestra recibida del Dr. Manuel Johnson, de esta ciudad, he obtenido un resultado favorable, por lo cual le he seguido usando, y hoy puedo asegurar que la Ozomulsion es la mejor de las medicinas por mí hasta hoy usadas.

De ustedes altamente agradecido,

José F. Pimentel.

Sjo Ocañón n.º 9.

Habana, Mayo 13 de 1902

Ozomulsion Co., New York.

Mny Sres. míos:

He usado la Ozomulsion que pedí al Dr. Johnson y habiendo sentido notable mejoría, compré un pomo grande después que concluí de tomar la muestra regalada, y la empecé con igual éxito en mi persona y la de mi familia. Por tanto, creo un deber de justicia manifestar á ustedes lo contenta que estoy por el beneficio obtenido con su Ozomulsion, autorizándoles para que lo hagan público.

Queda de ustedes atentamente,

Edelmira Fortuondo.

Sjo Zequeira 111, Cerro, Habana.

NUEVA COMBINACION UNA EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA YIGUAYACOL

OZOMULSION

Medicina y alimento para las madres, para los niños y para los enfermos.

Una botella grande como muestra se dará GRATIS al que la PIDA ó ESCRIBA pidiéndola, al

DR. MANUEL JOHNSON, OBISPO 53, HABANA.

Habaneras

(NOTAS)

Una boda. La señora Julia Campa viuda de Parajón nos invita a la boda de su hija, la señorita Aurora Rosa Blanca Parajón, con el Sr. Marcelino Malliz.

Margot. Un saludo a una encantadora. A Margot Ourbelo, la linda señorita, que acaba de regresar a esta sociedad, donde son tantos los afectos y los admiradores que tiene.

Bandera de la Artillería. Sabemos, por autorizado conducto, que se agita el proyecto de promover una inscripción a fin de adquirir una bandera de gran lujo para regalarla a la Artillería cubana.

Postales. Una novedad en tarjetas postales. La acaba de recibir la casa de Wilson, la predilecta de nuestras damas para sus libros y sus periódicos.

El Conde de Sagunto. La enhorabuena al Conde de Sagunto. Este distinguido caballero se encuentra ya bastante repuesto de la dolencia que puso en grave riesgo su vida.

Chalita. La actividad es Chalita y su fiesta de este noche. Nuestros lectores conocen ya el programa de la vez que las familias que tienen tomados pasios.

CRONIQUELLA

M. Richardson. Decíamos ayer... ó hace un par de semanas, que para el caso es lo mismo, que la OZOMULSION ha hecho su camino con la rapidez del relámpago, convirtiéndose en la panacea universal, gracias a un procedimiento admirable—el anuncio en todas sus manifestaciones,—y mereció a un hombre que en estas cosas sabe dónde le aprieta el zapato—M. RICHARDSON.

HURTO DE UNA CAJA CON DINERO. D. Angel Arenas, vecino de la casita de la Reina, número 63, sito, se presentó ayer tarde en la tercera estación de policía, manifestando el nombre del Administrador de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, que al medio día de ayer le fueron entregadas al conductor del carro número 5,002, tres cajas de madera conteniendo cantidades de dinero en metálico, cuya ascendencia ignora, y que pocos momentos después dicho conductor que se nombra Pedro Vázquez Carballedo, se presentó en la Administración de dicha Empresa, diciendo que en el trayecto que hay entre el paradero de Villanueva y el Banco del Ocaná, robó de menos una de dichas cajas.

TENTATIVA DE ROBO. Esta madrugada al estar de recordo el sargento de policía señor Ajamil por las inmediaciones del Parque Central, se personó en el edificio que ocupa la Capilla Episcopal establecida en la calle de Zulueta entre las de Neptuno y Animas, por haber sentido un disparo de arma de fuego y toques de auxilio, que por medio de un sábita, daba el encargado de dicho edificio, D. Félix Martorell.

ALARMA DE INCENDIO. Ayer por la mañana ocurrió un principio de incendio en la casa número 20 de la calle de Santa Felicia, en Jesús del Monte, a causa de haberse prendido fuego a varias piezas de ropas que estaban junto a una ventana del primer cuarto.

MUERTE DE UN VIGILANTE. Esta madrugada falleció en el hospital de "Nuestra Señora de las Mercedes", el vigilante de policía don Maximiliano Raventos, víctima de las lesiones graves que recibió casualmente el día 20 de Mayo último, en los momentos en que trató de subir por la plataforma delantera a uno de los tranvías eléctricos de la línea del Vedado.

Ocupación de Efectos Estafados. El oficial de guardia en la 2ª Estación de Policía, remitió al Juzgado Correccional del primer distrito, a don Benito Ubeda González, vecino de Desamparados número 2, y a don Eusebio Alonso Fernández, de Píoata número 106, por haberse encontrado en sus referidos domicilios los efectos que fueron estafados a un dependiente del almacén de viveres, calle de los Oñices número 17.

El que trajo la OZOMULSION a la Habana, para que las enfermedades huiesen de aquí avergonzadas y la muerte liase el petate, no teniendo nada que hacer.

Diglo... Si tendrá importancia el hombre, y si hay motivo más que de sobre para que las mujeres sonrían a M. RICHARDSON y los hombres lo saluden afectuosamente!

El Jockey Club

Programa Oficial de las carreras de caballos que tendrán efecto mañana miércoles, a las 4 de la tarde, en el Hipódromo de Buenavista.

- 1ª Carrera.—Trote en araña.—Matoh. —D. 3 Millas, el que gane 2. 1º—Raven Sprague. 2º—Pisa bonito.

- 2ª Carrera.—Velocidad.—5,8 de Millas. Improvident... 115 Lbs. Eter Biggs—Revoltoza... 111 " Fondsmore—Corzo... 109 " New Berg—Atila... 112 " The Spencer... 116 "

- 3ª Carrera.—Velocidad.—3,4 de Millas. Carl B... 109 Lbs. May Violet—Doric... 111 " Joe Phillips—Almendares... 109 " Morro... 109 " Maggio Y... 111 "

- 4ª Carrera.—Velocidad y resistencia 1 Millas: Warren Point—Reporter... 115 Lbs. Robert Bonner... 120 " Flying Eagl.—Rápida... 118 " Judge Stedman—Veloz... 120 "

- 5ª Carrera.—"Handicap".—Observaciones. 1 y 1,8 Millas: Olifton H... 130 Lbs. Frank Johnson—Lucifer... 122 " Edwin Lee—Ondele... 118 " Los "Favoritos" del DIARIO son: "Pisa Bonito" "New Berg" "Maggio Y" "Robert Bonner" y "Olifton H".

CRONICA DE POLICIA

UN HIJO DEL "REY CARNEADO" La joven doña Eugenia Diaz, natural de Matanzas, de 28 años y vecina de Bernal 29, se presentó ayer en la tercera estación de policía, manifestando que al mandar a buscar a su mejor hijo Joaquín, de 6 años, que con un consentimiento se encontraba en el domicilio de su padre natural D. José Carneado, de 40 años, antiguo, del comercio y vecino de la calle 77 número 90, en el Vedado, este le dijo que lo había embarcado.

El patrón de la goleta Rita Fortunato, fué denunciado por la policía del puerto, por haber facilitado una cochoncha a dos menores de la raza de color, y a una niña blanca, para conducir ropa por la bahía.

Este caso se verá hoy ante la corte de la Capitanía del Puerto.

Ayer, a bordo de la goleta Blanca, y frente a la batería la Pastora, se produjeron lesiones graves y menos graves, respectivamente, los pasajeros don Ramón Vidal y Ferrer y don Manuel Pérez San Gil, los cuales fueron conducidos a la casa de socorro del primer distrito y asistidos por el doctor Sigarra.

El primer fué conducido al hospital Ntra. Sra. de las Mercedes, y el segundo a su domicilio, Inquisidor 35.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

GACETILLA

AMELIA GONZÁLEZ.—De nuevo preséntase esta noche en El Cabo primero, para contento de admiradores infinitos, la gentil Amelia González, la típica y alegre, como muy bien dice Regorio, sonreírán siempre los transeúntes como natural consecuencia de sus positivos méritos artísticos.

Antante—dice el crítico de El Nuevo Café—de voz homogénea, estensa, timbre puro y volúmen apropiado, se le oye siempre con placer, no solamente por esas circunstancias, sino también porque sabe manejar esa voz, gracias a su buena educación musical.

Después del Cabo primero seguirán en las tandas de las noches y las diez La manta zamorana y El bateo para que se lean, como siempre, la López y la Pastor.

COMO VIENE.—"Sr. Gaceticero del DIARIO. Presente Gaceticero amigo: No oree usted que lo que se escribe para ser leído por el público debe escribirse con lógica y sentido gramatical, y que esta regla rígida también para los anuncios luminosos!

REYERTA. Los menores blancos Desidero Tabiñas Pérez, vecino de Reunión 10, e Isidoro Clemente Caballero, de Tenerife número 5, fueron detenidos por el vigilante 532, a causa de haber tenido ambos una reyerta, y estar lesionado levemente el primero.

AFICIONADO A LA LECTURA. La moderna Evarista Díaz Delgado, fué detenida ayer por acusarla el vendedor de periódicos Angel Zalazar, de haberla hurtado 23 ejemplares de El Mundo, 12 de La Lucha y 13 de La Discusión, cuyos periódicos le fueron ocupados a la detenida debajo de los brazos y envueltos en una manta.

LA DIAZ INGRESÓ EN EL VIVAC. En el Centro de Socorro de la segunda demarcación, falleció ayer tarde, víctima de una hemorragia cerebral, el blanco Francisco Gallart, natural de México, de 16 años y vecino de Aguilar 107.

LA POLICIA REMITIO EL CADÁVER AL NECROCÓMIO. El patrón de la goleta Rita Fortunato, fué denunciado por la policía del puerto, por haber facilitado una cochoncha a dos menores de la raza de color, y a una niña blanca, para conducir ropa por la bahía.

Este caso se verá hoy ante la corte de la Capitanía del Puerto.

Ayer, a bordo de la goleta Blanca, y frente a la batería la Pastora, se produjeron lesiones graves y menos graves, respectivamente, los pasajeros don Ramón Vidal y Ferrer y don Manuel Pérez San Gil, los cuales fueron conducidos a la casa de socorro del primer distrito y asistidos por el doctor Sigarra.

El primer fué conducido al hospital Ntra. Sra. de las Mercedes, y el segundo a su domicilio, Inquisidor 35.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

AMELIA GONZÁLEZ.—De nuevo preséntase esta noche en El Cabo primero, para contento de admiradores infinitos, la gentil Amelia González, la típica y alegre, como muy bien dice Regorio, sonreírán siempre los transeúntes como natural consecuencia de sus positivos méritos artísticos.

Antante—dice el crítico de El Nuevo Café—de voz homogénea, estensa, timbre puro y volúmen apropiado, se le oye siempre con placer, no solamente por esas circunstancias, sino también porque sabe manejar esa voz, gracias a su buena educación musical.

Después del Cabo primero seguirán en las tandas de las noches y las diez La manta zamorana y El bateo para que se lean, como siempre, la López y la Pastor.

COMO VIENE.—"Sr. Gaceticero del DIARIO. Presente Gaceticero amigo: No oree usted que lo que se escribe para ser leído por el público debe escribirse con lógica y sentido gramatical, y que esta regla rígida también para los anuncios luminosos!

REYERTA. Los menores blancos Desidero Tabiñas Pérez, vecino de Reunión 10, e Isidoro Clemente Caballero, de Tenerife número 5, fueron detenidos por el vigilante 532, a causa de haber tenido ambos una reyerta, y estar lesionado levemente el primero.

AFICIONADO A LA LECTURA. La moderna Evarista Díaz Delgado, fué detenida ayer por acusarla el vendedor de periódicos Angel Zalazar, de haberla hurtado 23 ejemplares de El Mundo, 12 de La Lucha y 13 de La Discusión, cuyos periódicos le fueron ocupados a la detenida debajo de los brazos y envueltos en una manta.

LA DIAZ INGRESÓ EN EL VIVAC. En el Centro de Socorro de la segunda demarcación, falleció ayer tarde, víctima de una hemorragia cerebral, el blanco Francisco Gallart, natural de México, de 16 años y vecino de Aguilar 107.

LA POLICIA REMITIO EL CADÁVER AL NECROCÓMIO. El patrón de la goleta Rita Fortunato, fué denunciado por la policía del puerto, por haber facilitado una cochoncha a dos menores de la raza de color, y a una niña blanca, para conducir ropa por la bahía.

Este caso se verá hoy ante la corte de la Capitanía del Puerto.

Ayer, a bordo de la goleta Blanca, y frente a la batería la Pastora, se produjeron lesiones graves y menos graves, respectivamente, los pasajeros don Ramón Vidal y Ferrer y don Manuel Pérez San Gil, los cuales fueron conducidos a la casa de socorro del primer distrito y asistidos por el doctor Sigarra.

El primer fué conducido al hospital Ntra. Sra. de las Mercedes, y el segundo a su domicilio, Inquisidor 35.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

El sargento Mena, de la policía del puerto, levantó el correspondiente atestado dando cuenta al juzgado correccional del primer distrito.

DE TODO UN POCO

El sudor de la frente. Removiendo la tierra el hortelano, bajando a sus entrañas el minero, luchando por la patria el guerrillero, librándose del lecho el curujano.

Convertiendo al salvaje en fiel cristiano con su fe y su paciencia el misionero, defendiendo lo noble y justiciero el hombre que la ley lleva en la mano.

Aquí de trabajar nadie se exime cuando el fin es velar por la existencia; al sudor de la frente nos regime si la baña el Jordan de la conciencia José de Lara.

La cartamina. Este producto, que se obtiene de los filices del cartamo ó alazet (arctamhus tinctorius) se usa para dar al algodón, lana, seda y cáñamo, los colores punzó, nacarado, cerezo, rosa y color esmeralda.

Los colores que se obtienen con la cartamina son muy vivos y hermosos, aunque de poca duración.

Son sin embargo más sólidos que los colores artificiales con los cuales ha sido modernamente sustituida.

Ho día se emplea muy poco a causa, sin duda, de su elevado precio, que alcanza 3000 pesetas el kilogramo.

Los procedimientos de obtención están basados en la acción de los álcalis sobre el agua empapada de las materias colorantes del cartamo.

Anagrama. (Por R. P.) Rani Acba Vega. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una bellísima joven de la calle del Carmen.

Jeroglífico comprimido. (Por M. T. Rio.) Inmotan T Sil. Sustituyan las cruces por letras, para formar en cada línea horizontal ó verticalmente, lo siguiente:

1. Consonante. 2. Fiemso de verbo. 3. Apellido castellano. 4. Nombre de mujer. 5. Nombre de mujer. 6. Item ídem. 7. Vocal.

Terceito de sílabas. (Por Juan José.) Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Moderno sistema de curar.

Segunda línea horizontal, segundo grupo vertical: Criadero de sal. Tercera línea horizontal y primer grupo ídem: Nombre de varón.

Soluciones. Al Anagrama anterior: RAMIRO PORTO. Al Jeroglífico anterior: ROS - RIO. A la sílaba numérica: ROBERTIANO

N O U T A N T O N I O S I A S T I R A N O S S U A U S T R I A A N T O N I N O A S T U R I A S A T A N A S I O N O T A A S N O T I N A S O R O T A S O T A I R

Al Rombó anterior: L E O N A L E O N O R A A N O T A A R A

Han remitido enigmas: Aracelia y Celia; Fray Raporto; El de Batanón; Ldo. Anodino; Don Paquillo. Imprenta y Stereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y ZULUETA.

EL PRESIDENTE!! LOS SECRETARIOS!! LOS SENADORES!! LOS REPRESENTANTES!! LOS REPRESENTADOS!! Todo el mundo debe visitar en estos días el mayor de los establecimientos de Ropa y Sedería de la Isla de Cuba LA CASA GRANDE GALIANO Y SAN RAFAEL Las ventajas que se obtienen comprando en esta gran casa son enormes, y si no, dígalo el numeroso público que constantemente tiene invadidos sus grandes almacenes. Verdad es que el surtido que brinda es colosal y que sus precios, como de importación directa, son el asombro de todo el mundo, y más de sus colegas, que tienen que sucumbir a segundas ó terceras manos. Y hay más... las vías de comunicación. Los residentes en Guanabacoa y Regla, Cerro, Jesús del Monte, Vedado, Marianao y barrios extra- muros, deben tener presente que por los dos frentes de LA CASA GRANDE pasan todos los carritos y guaguas de cuantas líneas en la Habana existen; y que, con un diez por ciento de rebaja, despacha por el catálogo de cualquier otro establecimiento. LA CASA GRANDE GALIANO Y SAN RAFAEL TELÉFONO 1424 CABLE "CASONA"